



#### 舞台边上的少年

供阳是普宁的县城,清末有个潮州总兵方耀在此建了个德安里,富甲一方,办了很多戏班。这个富庶地方,对于普通百姓来说,有个别处少有的好处,便是有更多戏可看。而对于小方展荣来说,只要他愿意,他几乎可以一场不落地跟,因为小孩免票。母亲黄青缇是潮剧最早的坤旦,20世纪30年代出了名,22岁嫁了人就在家为人妻母,但她有很多戏班故交,展荣去看戏,他不怯人,自来熟,总能在台下一角找个不妨碍人的地儿,津津有味地看戏,困了便睡一阵,醒了继续看。他不挑,什么戏都能看下去,杂七杂八地看,他看戏,也看人,看台上,也看台后。久了,他便能看出那种嘈杂里的秩序,紧张里的条理,在各种声响动静里,他能共情,在这地方,他感到安心。

他是家里第七个儿子。他上面有很多哥姐都被送了人,父母养不起十几个孩子,单留了三个最小的。最大的儿子能挣钱,从小就在戏班,从童伶做到师父,演戏谈不上很好,但什么都会一点,装台功夫尤其好。每回戏班裁减人员,张榜出来,头个就是他,但每回总裁不掉,原因无非两个:首先,他好用;第二,裁掉他,戏班下不去手,他是家里主要的帮手。

1959年夏天,方展荣要升三年级,他向母亲要两元钱去交学费。母亲沉默了一会儿,让他去找大哥。从普宁洪阳到揭阳榕城,有四铺多路,一铺路5公里。次日他起了个大早,母亲掀开锅,从白色的水蒸气里拿出个番薯递给他。展荣一边听母亲叮嘱,一边剥着番薯,把皮搁桌上。母亲顺手拿起番薯皮,放嘴里吃——这一幕方展荣记了一辈子。

他到榕城戏院找到大哥的时候,大哥正在舞台上装台。展荣仰着头,对大哥说:"大兄,我来了。"大哥问:"你来有什么事?""无钱缴学费,母亲让我来找你。"大哥站在台上数米高的架子上,泪涌上来,弟弟没看见。

剧团里生活困苦的人很多,能帮一个是一个。团长饶恕听了方展荣声音不错,让一个乐师拉了一段曲,展荣跟着唱,嗯,可以培养,便说:"好了好了,你明天就去移户口。"就这样,11岁的男孩进了正顺剧团,有了一口吃食、几个零花钱。

#### 上台

这个男孩一看就不怵人。当晚,剧务就安排他上台,在《时迁偷鸡》里演个小丑。他扮演一个店家,有句台词,对客人说"客官请进",再持盏烛台引客人店,很利落地开门、关门——像模像样。

后面就没他的事了,他很快卸了妆,溜到台下看戏。头次扮相登台,新鲜感还没过,就听得边上一个人问:"弟啊,你刚才做《时迁偷鸡》的店家?"展荣说"是",有点自豪。那人说:"你开门哩做成关门,关门哩做成开门。"展荣脸上热辣辣。

这事,他也记了一辈子。他以为很小的事情没人 在意,却不是,你在台上做了,就甭想糊弄过关, 观众会当真。错处让人揪出来,要骗自己说不错, 骗不过去。

他演戏爱动脑,爱自己加戏。演《取经》里一个传令的小猴子时,他跳到演猪八戒的演员腿上,突然往八戒的肚子上反手拍了一下。八戒没提防,吓了一跳,下台后追着骂他"猪肠仔"。

因为天性活泼好动,展荣学了很多戏,都是 丑戏。后来正顺剧团办了一个学习班,叫汕头市 少年戏曲训练班,从1960年2月到1965年2月, 展荣在这里进行了全面的学习培训。因为学艺很 刻苦,每科都能得满分。当时的训练强度很大,有 些孩子吃不消。一天跑步两次,每次45分钟;练 跳,就是跳过条凳,每次要跳45分钟,"跳"对在 舞台上从上跳下、出台、翻跟斗都是非常关键的; 练唱、练把子,每次也要练45分钟。最怕的是下 腰,孩子们被老师压得眼泪直流。学员之间练甩 枪、踢枪都练到脚肿,别看舞台上踢枪、甩枪非常 轻松,其实演出之前常常练到无法行走。

这期间,方展荣小生、童生、小丑、武丑、踢鞋丑等都做过。

有一次去妈屿演出,演出完准备回来,在等渡船的时候,有渔民问展荣:"你昨夜做《三岔口》?"展荣答"是"。那人说道:"来来来,给你一只蟹吃!"说罢便挑了一只螃蟹,硬要送给展荣。

在正顺剧团,方展荣得到很多师父的栽培,陈大筐是他第一位师父。他从小就知道师父是教他本事的,有本事,饭碗才捧得稳。师父是恩师,虽然年纪小,他却懂得要勤快,帮师父倒茶渣、洗痰盂,和小伙伴们轮流洗厕所。

正顺剧团虽好,但每个潮剧人特别是年轻人心中,都有一个"梦中剧团",这便是广东潮剧院一团。这个团进过中南海怀仁堂,去过香港,到过柬埔寨,被称为"雷公班"。

少年方展荣有一次去迎接完成外交使命、从 柬埔寨载誉归来的中国潮剧团,那里有潮剧界最 耀眼的明星、从正顺剧团走出去的姚璇秋。她是 当时炙手可热的名角,在潮剧界独领风骚几十 年,后来成为国家级非物质文化遗产潮剧项目代 表性传承人。他因为不是少先队员,没资格去献 花,这是他心中难忘的遗憾。

# 自己的舞台

每一次的下乡演出都是一场嘉年华,短短时间里,因为大戏到来,"墟市"临时开张,小孩蹿来蹿去,贪一口平时难得的零食;村民摩肩接踵,看一场戏卸去一身的疲累。而台下,还有不动声色的"猎头",他们在关注着台上的艺人。

每一场演出都是一场实力的展示,对剧团、对艺人,都是如此。方展荣被发现是很自然的,他年纪轻,功底扎实,嗓音明亮,于是在1965年,他离开正顺剧团进入汕头市青年潮剧团。为了排《沙家浜》,需要能翻腾、功底好的年轻人去扮演

老达保村村口独特的地标牌旁,有几名身穿

拉祜族服装的中年男女端着盛满清水的葫芦瓢,

示意我们洗手,这种迎客礼让我们很快融入其

中。欣喜间,只见通往山寨用石条铺就的道路两

侧,是长长的欢迎队伍,他们穿着以黑布衬底、用

彩线和色布缀上花边形成图案的拉祜族服饰,最

大的年龄约70岁,最小的几名小朋友约5岁。他

们吹着葫芦笙、敲着象脚鼓、弹着吉他,边歌边

场,高大的拉祜客栈屋檐间有"快乐拉祜,幸福达

保"的红色字样,格外醒目,客栈前便是能容纳约

300人的露天广场大舞台。欢快的原生态拉祜族

歌舞表演开始了,演员们唱着脍炙人口的《快乐

拉祜》等自创歌曲,表演的自编群舞《摆出一个春

天》曾走出景迈山、走出云南,走到央视春晚的舞台上,惊艳了全国观众。观赏兴致正浓时,演员们

笑容满面地伸出手,热情邀请我们上台一同跳

舞。我与他们手拉手跟随节拍尽情舞动着,我的

前男女老幼的村民,刚才还站在街道两旁迎接我

们,转眼就成为舞台上的演员,演出结束后又很

快从舞台上来到通往村口的街道,排起了长长的

欢送队伍。阳光下,一张张脸庞流露着淳朴与善

良的笑容,这种与生俱来的乐观或许早已镌刻在

拉祜人的基因里。原来,人世间的快乐就这么简

我赞叹这热情奔放的拉祜歌舞,更惊叹于眼

心里都被这份喜悦充盈着。

穿过热情的欢迎队伍,我们来到老达保广

舞,我身体内的快乐细胞瞬间被激活了。

新四军,1970年,22岁的方展荣从工宣队调进了新成立的汕头地区潮剧团。他爱琢磨,在这个新环境中,只要给他一个角色,他必定还人们一个惊喜。他演《洪湖赤卫队》里的彭霸天,出台一句"石板栽花无根底",尽显地主气势和阴沉;他演《沙家浜》里的刁德一,则突出了特务的多心眼和较得

新作品

同样是反派人物,他演《江姐》中的徐鹏飞也与众不同。在他之前,有郭石梅、陈玩惜、张长城等前辈名家演过这个角色。面对师辈他不怵,他不满足于已有的呈现,当时的惯例是正面人物冲着敌人一指,反面人物要马上顺势一倒,以反衬正面人物的英雄形象。他不爱这样脸谱化的表演,等姚璇秋饰演的江姐对军统头子指着鼻子痛骂后,方展荣饰演的徐鹏飞却不以为然一阵大笑——尽显特务头子的老成、笃定、狂态毕现,这样的反面人物,更衬托出江姐的伟岸与不屈。

观众对他演的角色开始期待,而他的师叔 们看这个青年的表演也点头。他感觉到自我表 达的快意,更感觉到创作被接纳的欣喜。他爱这 方舞台!

选方展荣演徐鹏飞,是姚璇秋的主意。以方展荣之前成功塑造过多个叛徒的经历,在《江姐》中原本给他设定的角色是背叛革命的甫志高。但姚璇秋拍板让他尝试徐鹏飞,她对方展荣说:"后面的戏要你帮忙吊起来!"果然势均力敌,棋逢对手,成就了潮剧舞台令人赞叹的佳作。

方展荣因此在1975年进了姚璇秋主政的汕 头地区青年实验潮剧团。

1978年,《江姐》在里湖演出,在这里,又发生了一件让方展荣毕生难忘的事情。他第一次看到洪妙演《杨令婆辩本》,这位看起来平平无奇的老师父一旦粉墨妆扮,特别是开声之后,便神奇地换成另一人。他人还未出场,仅在台内应了一声"领——旨",台下即时掌声、叫好声山呼海啸。这是一位离开舞台已久的75岁的老人带来的。这个场面极大地震撼了方展荣,原来艺术有这样的影响力!

而到了1980年,方展荣到揭阳桂岭演出《柴房会》时,他也终于体会到了一样的由喝彩声组成的山呼海啸。

### 丑,他的标签

1978年底,广东潮剧院恢复建制,方展荣转人一团。那时的观众期待古装戏如旱天盼春雷,潮剧界便开始复排传统剧目。此时的方展荣打算排林冲的戏,他有意挑战这个文武兼得的角色。但陈玩惜师父主张他去学蔡锦坤的《闹钗》。老人家与蔡锦坤师父有些交情,他带着展荣去蔡锦坤家里,说:"把他收作徒弟,不会丢你面子,功夫也能传下去。"没有地方练习,方展荣当即表示可以去自己家。他家也没多大,把厅里的木椅石几等小家具搬走,硬生生地把空间腾出来。每天一早,他拿了肉票去市场排队,买5角钱好部位的猪

肉,盯着卖肉的把肉切得薄薄的,再买2分钱菜,等师父进门,现烫了碗肉片菜汤孝敬师父。白天学一整天戏,晚上就把白天学的复给玩惜师父看。他常常2角钱买了戏票,请玩惜师父看他的戏。玩惜师父无生儿无生女,展荣拿他当自家长辈。

学了一星期,蔡锦坤师父教完了,方展荣又用了整整一年的时间,每天食堂晚饭后,他就一身项衫、一双靴、一把扇子,在食堂不停地走、站、蹲、扑,做各种身段程式,一直练到7点半剧团开始排戏。这样勤练下来,这件项衫就跟自己很贴身了,很听使唤。这个戏动作技艺尤其多且复杂,功夫不到,穿着项衫做各种动作时,这身戏服就会非常碍事,更别谈好看。师父教他,收袖子要利落,决窍在于手指在袖里要撑开。动作繁多,越要利落,才干净,不杂乱,有美感。胡连的扇功非常丰富,川丑大师刘成基对《闹钗》的扇子功和水袖功就十分钦佩,曾以川剧经典剧目《议剑献剑》交换潮剧《闹钗》的技巧。方展荣演胡连,不曾掉过扇子。

到香港演出,到新加坡出访,方展荣替下了他的师父蔡锦坤。在此前,潮剧著名导演郑一标给《闹钗》复排了戏,他看到方展荣做了一个顶指纺扇的动作,他问:"你为什么做这个动作?你这样纺了没有意义。"

方展荣又收获了一句毕生受用的话。他举一反三,领悟到不仅扇功要用对地方,舞台上的艺术都要用"对"。演员在台上虽是主宰,却不可为所欲为,哪怕一个随意的动作对艺术都是一种破坏。

这个戏,他从1979年一直演到2014年。

方展荣演过的剧目数不胜数,一定要列出他的代表作,非《闹钗》《柴房会》莫属。《柴房会》是名丑李有存传授的。他总结说:"《闹钗》是规范化传统,《柴房会》是生活化传统。"

方展荣好学,逮到什么就学什么,他涉猎很多行当,文武生丑都能胜任,单一个丑行便有十类之多,他几乎都演过。所谓艺高人胆大,他的胆子愣是给养肥了,潮剧界高明的前辈、优秀的对手、最好的团队,还有非常捧场的观众,是共同的助力。他不拘于成法,不因循守旧,李老三"惊鬼"的凌空倒扑虎是方展荣的创造,同时又继承了李有存的桌子抢背、滚窜床底、钻椅跨椅挪椅、滑梯勾梯蹲梯等动作。对于方展荣的"自我放飞",曾有非议的声音,但他依然故我。

他演《闹钗》,不全沿袭师父,他对胡连的人物性格有自己的定位。这个公子爷虽然身上有着这个阶层年轻人的一堆毛病,但有特点,有"人气",花花公子带点书生气、带点淘气。剧团里一个女演员看到他演胡连,捏着前襟,轻轻跳过门槛,觉得这个角色好可爱,看到他在剧里各种无可挑剔的动作、拿捏到位的情绪,有时笑得站不直,有时佩服得暗暗赞叹。她后来成为方展荣的妻子,她叫吴玲儿,是姚璇秋的第一个弟子,也是潮剧名旦,潮剧的五朵金花之一。

# 只要给他舞台

其实方展荣的生也演得很好。他早期在《小刀会》中演的刘丽川,是他崭露头角的角色。他演贾大夫,和张长城在《汉文皇后》里仅有一场对手戏,戏份不多,但两人功夫悉敌,戏飙起来,非常快意。团长兼头手陈汉泉说:"展荣啊,你还是得做生!"20世纪80年代,他还演过《华容道》里的关公。潮剧里关公戏少,潮人崇敬关公,扮关公,妆不能画得太像,但他出台,人们还是认他的关公,他演出了关公的"神"。1986年去泰国演这个戏,当地的侨领很欣赏,说:"我一辈子最爱关公!"1986年,他在《负心梦》里饰王魁,创造了一个小生惊鬼。1987年,方展荣又接到一个创作剧目《八宝与狄青》。他那时的丑已很出名,甚至开始有人称他"丑王"了,他还是接了狄青这个小生的任务。这个戏后来在第二届广东省艺术节上获得了一等奖。

方展荣说自己长得丑,或许是他对自己的形象有误解,他的狄青是很英气、帅气的,他演小生,观众没有一点不适。他演《王熙凤》里的贾琏,也很恰当。

1987年,有一次在炮台戏院演《八宝与狄青》,戏中有很多武打动作,台不平,演到中间,方展荣的脚突然崴到,入台后,同事帮忙做了些应急处理。十几分钟后,锣鼓声催,他强忍剧痛出台。戏歇后方展荣的脚整个红肿,全身发热。五天后,他又要到广州参加广东民间首届艺术节,表演《闹钗》《柴房会》剧目,这两个戏的动作要求都很高。他一边治疗一边排练,每天都要练滑梯,一直持续到五六天后完成任务。医生对方展荣说:"你这只脚如果不休息、彻底治疗好,将来可能会落下残疾。"哪里能够真正休息?他脚疼了就打封闭针,上药后继续上台演出。

观众不知道,他在台上全情投入、忘乎所以,下台了,回到"方展荣"身份的他却常常痛苦不堪,身体各处的难受疯狂叫嚣。

舞台,始终是神圣的,他无法怠慢,而观众的 回应,则是最好的回报。当激情消退,病痛冷笑着 来算账了。没有这样的付出,便没有那样的回报; 如果这是代价,咬牙认了便是!

他研究新戏新角色,其中必有一处新的突破。他肚子里打了多个行当的底,只要新角色准确定位,技巧信手拈来,他要"一戏一样",决不重复。他对失传剧目情有独钟,重现了玩惜师父的《桃花过渡》,老版里有"灯笼歌",还有"蚯蚓歌";他恢复了《绛玉掼粿》,整理重排了《蓝继子》。他从不停下脚步,有人说:"方展荣有野心!"

人生有多少光阴?往前走便是。做自己当做, 没那么多左顾右盼的。

他是个勇者。

#### ■世遗走笔

清晨,车子载着我们从云南景迈山脚下开始沿盘山公路向着古朴的酒井乡老达保村前行。每行驶近百米远,准有一个弯道,当地人戏称:百米没直道。让我好奇的是,通往山上的路是用一块块石头铺成的弹石路,轮胎碾过,发出"咯噔咯噔"的声音,车身也随之颠簸。像这样的山路已经很少见了。随车的导游解释说,当年景迈山选择修这样的弹石路有着深远的考虑,一是让车速慢下来,确保安全行驶;二是不想让山上过度开发,要留给青山一份清净。哦,原来如此!行至半山腰,透过车窗,我惊喜地看到山坡下郁郁葱葱的林木依山势而生,云雾环绕在崇山峻岭间,缥缈如纱,犹如步入天庭,我兴奋地把眼前的美景摄人镜头中。

"别急,还有更美的景在最高处等我们呢,一会儿,到最佳处观云海吧。"导游的一席话,吊足了我的胃口。车子不知转了多少个弯道,终于在一处较平坦的地方停下。还未来得及观赏云海,就被节奏欢快的乐器和阵阵歌声吸引了。



# 景迈山纪行

□仇秀莉

单啊。

导游在车里自豪地介绍说,这里的村民拿起锄头能采茶耕地,放下锄头会弹琴唱歌跳舞,他们感恩党的好政策,为村里修了石板路、通了自来水、建了公厕等,还成立了演艺公司,以民族文化促旅游发展、产业融合,走出一条符合村情、具有特色的乡村振兴新路。如今,老达保村被列入第二批全国乡村旅游重点村,被文化和旅游部命名为"中国民间文化艺术之乡"。

景迈山终年云雾缭绕,车子带着我们继续向山顶攀登,行至高处的观云台,我立刻被眼前的景

色惊艳了:这简直是一幅意境深远的山居图啊!

只见山峦层层叠叠,波澜壮阔的云海连绵起伏,穿行于茶山间,空气中散发着幽幽的茶香,成片的绿树掩映着一块块造型优美的梯田,透过洁白的云朵能看到山洼里聚集着似隐似现的古村落,山花点缀其中。站在云海之上,阵阵清风掠过,闭目冥想,聆听鸟鸣,尽情呼吸这纯净鲜美的空气,顿感神清气爽。我想,世外桃源的理想家园也不过如此吧。

当我们步入景迈山古茶林的那一刻,世界上保存最完整、最典型的早期茶林历史景观一点点呈现在眼前。古老而悠扬的采茶民谣,见证着古茶林历经风雨依然傲立于世的历程。据考证,景

迈山古茶林有一千三百多年的历史,历代茶农不断扩大种植面积,进而形成壮观的"万亩古茶林"。2023年9月,中国"普洱景迈山古茶林文化景观"列入《世界遗产名录》,成为全球首个茶主题世界文化遗产,是世界了解中国茶文化的一扇窗口。如今,蜚声海内外的古茶林,一年四季吸引着众多慕名而来的茶商和游客。

这时,三名年轻靓丽的采茶女子映入眼帘。她们发髻上插着别致的葫芦发饰,身穿色调鲜艳的拉祜族服饰,背着小竹篓,莺声燕语,步履轻盈,阳光透过树林间隙照在她们身上,犹如一幅绝美的《采茶女》油画。喜爱美术的我真想拿起画笔,将眼前的一切描绘下来,但此刻没有画笔,我向她们提出拍合影的请求,她们当即大方应允。拍完照片,她们又笑意盈盈地向茶林走去。

景迈山的魅力除了美景,还有人们的质朴与 浪漫。漫步于古茶林的林荫小道,静心观赏每一 棵茶树、每一片茶叶,聆听来自远古气息里蕴藏 的一个个古老而新鲜的故事,如梦如幻。

3

景迈山最有传统特色的两个古寨是翁基和 糯岗,以傣族、布朗族为主,在此繁衍生息历经千 年光阴,逐步形成芒景等5个布朗族村寨和景迈 等4个傣族村寨,至今仍保留着传统干栏式民 居,即一楼存放粮食、饲养家禽,二楼生火做饭、 居家娱乐。

在漫长的生产生活中,这里的世居民族探索 出独特的"林中开垦、林下种植"的种茶方式并代 代相传,形成了富有深厚底蕴的茶文化。我看到 家家户户门前都有茶铺,村民站在茶铺前热情地 跟我们打着招呼。还有村民在自家的二层面对镜 头直播带货,微信、抖音及快手在这深山古寨里 被运用得得心应手,外面的世界并不遥远。他们 还成立合作社、建茶厂、开民宿客栈,接待着南来 北往的客人。我从寨民发自内心的笑容里,不难 看出他们的生活殷实富足。

在一个铺满石条的斜坡上,只见一名外国人 正在这里画油画。他用还算标准的普通话对我们 说:"这里很美!我在这里待了三年,都不想走了。"

一家茶铺的摊位上摆着不同包装的景迈山茶叶,一位身穿拉祜族服装的老妇人正在介绍着。人们纷纷掏出手机扫码付款,看来古寨的现代化生活气息也很浓。欣喜之余,我也买了两袋,打算回京后约朋友们慢慢品尝。抬头望,湛蓝如洗的天空格外晴朗,云也是出奇的白,映衬着整个古寨宁静端庄大气,以及古老与现代交织的神秘。

夜宿深山客栈,吃罢晚饭,月明星稀,空气中飘荡着古茶的清香,芭蕉叶和凤尾竹在风中摇曳着。我们与当地的拉祜族村民相聚在篝火旁,红红的火苗映红了我们的脸庞,茶水壶被烧得"咕噜咕噜"作响。接过村民递来的茶杯,茶香扑鼻,举杯敬明月,品茶的意境真是妙不可言。大家聊这里的过往与变化,村民们忘情地踏歌起舞,我们围着篝火开心地手拉手学着跳起了舞蹈。欢快的歌声在深山里回荡,熊熊之火越烧越旺,茶不醉人人自醉。

在这美妙的歌声中,难舍之情在我心底氤氲着,升腾着。